

Nestinsul impuls al lui August

Fiecare an care se adaugă clocotitorului August 1944 — astăzi întâmpinat pentru a 33-a oară — înalță, parcă, orele și faptele lui de răscruce în zonele legendei, ale mitului. Complexul de inițiative, de decizii și măsuri de organizare și animare, ale partidului, care s-au încheiat atunci, în iureșul de eroism unanim al Insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste, a pătruns în conștiințe, dincolo de împrejurările și de datele concrete ale evenimentului, cu semnificații tot mai extinse și stăpînind, peste eurgerea calendaristică a timpului, înseși destinele patriei, rosturile și resorturile vieții, ale împlinirilor și aspirațiilor noastre, ca popor și ca națiune, ca oameni. Mai cu seamă în acest al 33-lea an al sărbătoririi ei, resimțim ziua mării eliberări de la 23 August ca pe o zi încărcată de daruri revelatoare și fecunde, ale unui mit solar, mit al permanenței și al continuității, al renașterii, al înnoirii continue și al împlinirilor. Fiindcă, mai cu seamă în acest an, după recentul jubileu al Centenarului Independenței noastre de stat, sărbătorirea descătușărilor de acum 33 de ani ni se înfățișează încoronînd, întregind și definitivînd, pe toate planurile — național, social, politic, economic și spiritual —, faptele eroice de la 1877. Fiindcă, mai cu seamă în acest an — an și al unei rotunde aniversări a republicii noastre socialiste — actul de la 23 August se profilează în conștiința noastră nu ca o dată care și-a consumat, în filele istoriei, virtuțile glorioase, ci ca o statornică prezență dinamizatoare și ca o nealterată și neistovită deschidere de orizonturi. O dovedește pulsul puternic, care, de atunci, nu încetează să ritmeze viața socială și națională a țării, aflată în plină muncă pentru transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului al XI-lea și a obiectivelor Programului partidului; o dovedește încrederea nețărmurită și neștirbită a poporului în înțeleapta conducere de către partid, o dovedește omul nou, omul consecvenței și al fermității revoluționare, al lucidității și al creativității, care s-a născut, se afirmă și se maturizează, construindu-se pe sine, în procesul înnoirilor structurale și al construcției societății noastre noi.

Tot ce definește și stimulează, astăzi, dezvoltarea impetuoasă și progresul economic și cultural al țării, drumul spre mereu mai înalte cote calitative ale vieții, prestigiul crescînd de care se bucură, în lume, România socialistă, pentru activă și exemplara ei prezență în dezbaterile problemelor contemporaneității — totul poartă, în străfunduri, pecetea impulsului crucial dat de partid, acum 33 de ani, în focul eliberator din August...

Firește, generațiile de azi trăiesc sub alte auspicii acest impuls : dar sub același soare. Rolul conducător al partidului — după experiența deloc scutită de obstacole și dificultăți, a transformărilor și edificărilor din acești ani — se impune, cu atât mai mult, ca o necesitate, în tot ce mișcă și semnifică realitățile din jurul nostru. Prin el, visurile de veacuri — de libertate și dreptate socială și națională — ale poporului au prins trup și viață și tot ce a fost și este revoluție și revoluționar, în propunerile, în deciziile și în actele partidului, poartă culoarea și dimensiunile spirituale specifice țării și națiunii. E ceea ce a înaripat și înaripează, în continuare, elanul și bucuria de a trăi și de a construi, de a crea, în țara aceasta. Patria redată sieși se arată, astfel, nu doar independentă, suverană pe propriile ei destine, ci și câștigată unei personalități umane distincte, chemată a se afirma și a se dezvolta, ca atare, în contextul istoriei contemporane.

Această patrie nu poate fi gândită în afara revoluției și a construcției socialiste, a concepției despre viață și lume, care străjuiește și asigură triumful euceririlor, al libertăților democrației reale, care ne modelează. Și climatul spiritual și cultural caracteristic, iscat în freamătul muncii și al creației, calitatea vieții la care aspirăm și către care, zi de zi, vedem — sub înfrurirea neostenitei îndrumări a partidului — desbizindu-ni-se orizonturile de viață, mulează relațiile noastre, modul nostru de a fi și de a ne purta, conștiința noastră. Așa fel încît marile probleme ale gospodăririi statului, ale avuției și bunăstării noastre economice, ale dezvoltării vieții noastre cultural-artistice, au putut fi puse, astăzi, nemijlocit, ca sarcini de răspundere maximă, dar și de supremă încredere, în fața poporului, a oamenilor muncii înșiși. Recentele congrese — al consiliilor oamenilor muncii, al țărănimii —, Hotărîrea Comitetului Central al partidului privind răspunderile presei și Radioteleviziunii, ale uniunilor de creație, ale celorlalte instituții cultural-artistice, vorbese lîmpede despre uriașul pas (de neconceput, în trecut), făcut în această direcție. Festivalul național „Cîntarea României” este, pe planul îmbinării muncii constructive cu edificarea construcției spirituale, un alt aspect, elocvent demonstrativ, al devenirii umane, cu care ne mîndrim. Toate vorbesc nu doar despre o dezgăzuire a elanului și a capacităților creatoare ale maselor muncitoare și ale intelectualității din țara noastră — liberă, stăpînă pe sine și în plină înflorire socialistă — dar și despre un spor uriaș de înțelegere a cursului și a sensului istoriei, de participare responsabilă și militantă la cauza făuririi noii orînduirii, înalt umanistă, socialistă, comunistă, la cauza păcii și a bunei înțelegeri între popoare, în lume, la cauza pentru care s-a născut, și pentru care ne cheamă să milităm, partidul.

Complexitatea problemelor actuale ale vieții sociale a crescut nemăsurat, în țară și în lume, față de ziua de 23 August. Răspunderile cresc și ele, pe măsura acestei complexități, și nu e — în acest ceas sărbătoresc al aniversării marelui 23 August — cuvînt mai aproape de înțelegerea semnificației lui decît a mulțumii partidului pentru zidirea mare și trainică pe care ne-a învățat s-o înălțăm, pentru drumul deschis, pentru zările către care continuă să ne îndrume, pentru entuziasmul și luminile cu care ne înarmează brațele, inima, visurile, conștiința.

„T”